

2024 – ГОД КАЧЕСТВА



Советский Студент

21 марта 2024 г.
№7-8 (2618-2619)
sovstudent@baa.by

Газета учреждения образования «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия»
Основана в 1925 году

НАРОД БЕЛАРУСИ СДЕЛАЛ СВОЙ ВЫБОР!

ИТОГИ ЕДИНОГО ДНЯ ГОЛОСОВАНИЯ

В 2024 году в Беларуси впервые прошел Единый день голосования, в котором приняло участие 73,1% избирателей. В результате народного волеизъявления сформированы Палата представителей Национального собрания Республики Беларусь восьмого созыва и местные Советы депутатов 29-го созыва.

Согласно данным ЦИК, депутатом белорусского парламента по Горецкому избирательному округу №82 избран Владимир Сергеевич ПАВЛОВСКИЙ.

Избирательная кампания в новом формате прошла в стране организованно. «Мы руководствовались нашей Конституцией и проводили все избирательные процедуры в соответствии с нашим белорусским законодательством», – об этом заявил Председатель ЦИК Игорь КАРПЕНКО.

КАК ГОЛОСОВАЛА СТРАНА

Самая высокая явка избирателей в Могилевской области. Она составила 77,03%. В Гродненской области – 76,90%, Гомельской – 75,85%, Брестской – 75,82%, Витебской – 75,63%, Минской – 74,20%, в городе Минске – 61,54%.

В Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь избраны члены политических партий: от Белорусской партии «Белая Русь» – 51 депутат (46,4%), от Коммунистической партии Беларуси – 7 депутатов (6,4%), от Либерально-демократической партии Беларуси – 4 депутата (3,6%) и от Республиканской партии труда и справедливости – 8 депутатов (7,3%).

Кроме этого, в новый состав парламента избраны 20 депутатов седьмого созыва (18,2%), 40 беспартийных, 37 женщин (33,6%). А всего на депутатский мандат на

110 мест в белорусский парламента претендовали 263 кандидата.

Полную открытость и прозрачность масштабной электоральной кампании подтверждает и тот факт, что за процессом голосования следили 45 505 национальных и 294 международных наблюдателей, из которых 238 представляли Миссию наблюдателей от СНГ, 22 – Шанхайскую организацию сотрудничества. В качестве международных наблюдателей были аккредитованы 23 представителя зарубежных стран: Болгарии, Германии, Испании, Италии, Литвы, Ливана, Польши, Сербии, Франции, Швеции, Швейцарии, Ирана, которые выступали, как независимые эксперты.

Международные наблюдатели оценили организацию и ход электоральной кампании, как соответствующую самым высоким стандартам.

ИЗБРАНЫ ДЕПУТАТАМИ

Среди тех, кого избиратели Горецкого района, выбрали в местные Советы депутатов, есть и представители БГСХА.

Депутатом Могилевского областного Совета депутатов по Горецкому городскому избирательному округу №17 избрана Наталья Алексеевна ГЛУШАКОВА, декан факультета бизнеса и права, член Белорусской партии «Белая Русь».

Депутатами Горецкого районного Совета депутатов 29 созыва избраны:

По Интернациональному избирательному округу №1 – Владимир Владимирович ГУСАРОВ, декан факультета механизации сельского хозяйства, член Белорусской партии «Белая Русь»;

По Интернациональному избирательному округу №2 – Владимир Леонидович АКСЁНОВ, старший преподаватель кафедры физического воспитания и спорта, беспартийный;

По Интернациональному избирательному округу №3 – Сергей Владимирович ГУДКОВ, заведующий кафедрой бухгалтерского учета, беспартийный.

По Мичуринскому избирательному округу №4 – Дмитрий Николаевич ПРОКОПЕНКОВ, заместитель декана факультета механизации сельского хозяйства, член Белорусской партии «Белая Русь»;

По Студенческому избирательному округу №5 – Денис Александрович МИХЕЕВ, директор ООО «Технопарк «Горки», член Белорусской партии «Белая Русь»;

По Тимирязевскому избирательному округу №7 – Юрий Николаевич ДУБРОВА, декан мелиоративно-строительного факультета, член Либерально-демократической партии Беларуси.

ЦИТАТЫ

Во время общения с журналистами на избирательном участке №478, расположенном в Белорусском государственном университете физической культуры в Минске, Президент Александр ЛУКАШЕНКО говорил:

«Абсолютно искренне и честно скажу: нигде в мире открытых, честных, принципиальных выборов, как в Беларуси, нет. У нас это праздник. Так было всегда...Мы проводим искреннюю, честную политику – и точно такие выборы. Нам не нужны ни войны, ни столкновения. Нам нужна спокойная жизнь. Во имя этого мы будем делать всё!»

«Поэтому нам надо видеть свои цели, свои интересы, быть искренними и проводить политику справедливости. Тогда это будет единство нашего народа».

«Для того, чтобы мы могли противостоять, мы должны информировать людей. Наше общество должно быть абсолютно информировано».

Отвечая на вопрос журналиста БЕЛТА о том, что враждебные медиа очень заботит, пойдет ли Александр Лукашенко на выборы в 2025 году, Глава государства не стал кривить душой и отреагировал четко:

«Пойду, пойду, пойду. Передайте им, что пойду! И чем сложнее будет обстановка, чем активнее они будут будоражить наше общество и вас в том числе...чем они будут больше напрягать вас, меня и общество, тем быстрее я пойду на эти выборы. Вы не переживайте, мы сделаем так, как это надо для Беларуси».

Подготовлено по материалам СМИ.

СТИПЕНДИАТЫ

О назначении стипендий специального фонда Президента Республики Беларусь дневной бюджетной формы получения образования на второй семестр 2023-2024 учебного года следующим студентам:

БРАЗГУНОВОЙ Марии Юрьевне, студентке 3 курса землеустроительного факультета;

ЕВДОКИМОВУ Никите Александровичу, студенту 3 курса факультета бухгалтерского учёта;

КАРАМАНОВОЙ Марии Александровне, студентке 4 курса факультета бизнеса и права;

МАСТЕРОВОЙ Полине Алексеевне, студентке 2 курса агротехнологического факультета;

МЕЛЬНИКОВУ Никите Сергеевичу, студенту 4 курса экономического факультета;

СИНЯВСКОЙ Снежане Андреевне, студентке 3 курса факультета бизнеса и права;

ТУРКИНУ Максиму Сергеевичу, студенту 3 курса факультета биотехнологии и аквакультуры;

УСЕНКО Михаилу Ивановичу, студенту 3 курса агротехнологического факультета.

Решение Совета от 26 февраля 2024 г.

● в Совете

ЯРКОЕ СОЗВЕЗДИЕ НАГРАД

26 февраля заседание Совета, по уже сложившейся традиции, началось с торжественной церемонии награждения победителей различных конкурсов и акций, как академических, так и республиканских. Эту почетную миссию выполнил ректор БГСХА Виталий Викторович ВЕЛИКАНОВ.

ДИПЛОМОМ лауреата конкурса на лучшую кандидатскую диссертацию 2023 года в номинации «ветеринарные и сельскохозяйственные науки» Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь награждена БАЕВА Ирина Евгеньевна.

ГРАМОТОЙ Республиканского совета ОО «Белорусский научно-технический союз» награжден доктор технических наук, профессор КАРТАШЕВИЧ Анатолий Николаевич, за активную научную деятельность, направленную на улучшение эксплуатационных характеристик двигателей внутреннего сгорания, разработку альтернативных видов топлива и внедрение их использования в энергетических сельскохозяйственных установках, значительный личный вклад в развитие научно-технического движения в Республике Беларусь.

ГРАМОТОЙ Республиканского совета ОО «Белорусский научно-технический союз» награжден кандидат технических наук, РОМАНОВ Илья Александрович, за активную работу в рамках приоритетного направления научно-технической деятельности – орошение, водный баланс почв, регулирование водного режима почвы, высокую научную значимость полученных результатов и использование их в практической деятельности, значительный вклад в развитие научно-технического движения в Республике Беларусь.

ГРАМОТОЙ Республиканского совета ОО «Белорусский научно-технический союз» награждена студентка 3 курса факультета бухгалтерского учета СМЕЛЯКОВА Анна Дмитриевна, за высокие результаты в научно-исследовательской и опытно-конструкторской деятельности, активное участие в работе республиканских и международных конференций и в связи с Днем белорусской науки.

По результатам проведения академического конкурса молодых ученых Грамотой академии награждаются:

ВОЛЫНЦЕВА Виктория Андреевна, кандидат сельскохозяйственных наук, ассистент кафедры гидротехнических сооружений и водоснабжения, занявшая 2 место в академическом конкурсе молодых ученых – 2023.

ХИЗАНЕЙШВИЛИ Нукзар Эмзарович, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент кафедры земледелия, занявший 3 место в академическом конкурсе молодых ученых – 2023.

За участие в академическом конкурсе научных публикаций профессорско-преподавательского состава награждены:

Инженерный профиль
Дипломом 2-й степени – КУЦАЕВА Олеся Алексеевна, старший преподаватель кафедры геодезии и фотограмметрии;

ПАПСУЕВА Марина Ивановна, ассистент кафедры высшей математики и физики.

Экономический профиль
Дипломом 2-й степени – КИВУЛЯ Дарья Сергеевна, доцент кафедры экономической теории.

Биологический профиль
Дипломом 3-й степени – ЦАРЁВА Мария Владимировна, доцент кафедры почвоведения.

За участие в конкурсе «Лучший научный руководитель НИРС» награждены:

В области биологических наук
Дипломом 2-й степени – МЕДВЕДЕВ Григорий Федорович, профессор, заведующий кафедрой биотехнологии и ветеринарной медицины.

Дипломом 3-й степени – МУРАВЬЁВА Моина Ивановна, заведующий кафедрой крупного животноводства и перерабатывающей животноводческой продукции.

В области инженерных наук
Дипломом 2-й степени – ДРУГАКОВ Павел Владимирович, доцент, заведующий кафедрой геодезии и фотограмметрии.

Дипломом 3-й степени – КУЦАЕВА Олеся Алексеевна, старший преподаватель кафедры геодезии и фотограмметрии.

В области математических наук
Дипломом 2-й степени –

ГОНЧАРОВА Екатерина Викторовна, старший преподаватель кафедры математического моделирования экономических систем АПК.

В области экономических наук
Дипломом 3-й степени – НЕДЮХИНА Оксана Михайловна, доцент, заведующий кафедрой управления.

В конкурсе «Лучшее студенческое научное объединение» награждены:

В области биологических наук
Дипломом 2-й степени – ПОДДУБНАЯ Ольга Владимировна, руководитель СНК «СОКРУЗ».

Дипломом 3-й степени – МЕДВЕДЕВ Григорий Федорович, руководитель СНИЛ «Контроль эндокринного статуса и обмена веществ у животных».

В области инженерных наук
Дипломом 2-й степени – КУЦАЕВА Олеся Алексеевна, руководитель СНК «Геопрофи».

Дипломом 3-й степени – ДУБЯГО Дмитрий Святославович, руководитель СНК «Конструктор».

В области экономических наук
Дипломом 2-й степени – ВАСИЛЬЕВ Виктор Валерьевич, руководитель СНИЛ «Инвест-консультант»; соруководитель СНИЛ – ШУТОВА Светлана Викторовна.

Дипломом 3-й степени – КОКИЦ Елена Валерьевна, руководитель СНИЛ «Успешный менеджер».

26 февраля на заседании Совета рассмотрен ряд вопросов, связанных с деятельностью академии. В конкурсе на замещение вакантной должности заведующего кафедрой ихтиологии и рыбоводства в результате тайного голосования избран Константин Леонардович ШУМСКИЙ. Он также представлен к ученому званию доцента по специальности «Зоотехния».

Совет аттестовал кафедру высшей математики и физики (докладчик – председатель комиссии Н.Л.ПОЧТОВАЯ, заведующий кафедрой плодовоовощеводства); заслушал: отчет о результативности процесса академии «Научно-исследовательская и инновационная деятельность» в 2023 году (докладчик Ю.Л.ТИБЕЦ, проректор по научной работе); отчет о результативности процесса академии «Переподготовка кадров и повышение квалификации руководящих работников и специалистов» (докладчик А.С.ЧЕЧЕТКИН, директор Института повышения квалификации и переподготовки кадров); отчет по процессу академии «Подготовка научных кадров высшей квалификации» (докладчик Д.А.РОМАНЬКОВ, заведующий аспирантурой и докторантурой).

Анализ и оценку выпуска специалистов и магистров по заочной форме получения образования членам Совета предоставил М.М.ВОЛКОВ, проректор по учебной работе.

О положении академии в международном рейтинге Webometrics проинформировал Э.М. БАТЫРШАЕВ, начальник Центра информационных технологий.

Об участии в конкурсе на соискание специальной премии Могилевского облисполкома в социальной сфере в номинации «Образование» рассказала А.И.МЫХЛЫК, проректор по воспитательной работе.

Совет принял решение о назначении стипендий специального фонда Президента Республики Беларусь (информация О.А.ПОДДУБНОГО, начальника УМО). А также поддержал предложение председателя президиума профессорского собрания А.Н.КАРТАШЕВИЧА о присвоении звания «Почетный доктор БГСХА» главному научному сотруднику лаборатории разработки интенсивных технологий производства молока и говядины РУП «НПЦ НАН Беларуси по животноводству», доктору сельскохозяйственных наук, профессору Михаилу Васильевичу БАРАНОВСКОМУ.

На заседании заслушаны отчеты о зарубежной стажировке ряда сотрудников академии.

Лена ГОНЧАРОВА.

В КООРДИНАЦИОННОМ СОВЕТЕ

4 марта на заседании Координационного совета под председательством первого проректора академии Андрея Васильевича КОЛМЫКОВА рассмотрен блок вопросов, связанных с идеологической и воспитательной работой.

Одним из главных докладчиков была начальник ОВРМ Елена Леонидовна БЕЛОУСОВА. Она проинформировала о выполнении мероприятий по проведению в 2023-м Годе мира и созидания, подчеркнув, что всё, что планировалось, было реализовано. На такую же активную и эффективную работу рассчитывают в ведущем аграрном вузе и в Год качества. В академии уже сформирован план основных мероприятий, в котором возможны дополнения и корректировки с учетом текущей ситуации.

О результативности работы добровольной дружины сотрудников вуза и ее молодежного состава из числа студентов рассказали на Координационном совете ответственные за это направление: Александр Николаевич ЛАВРОВ, ведущий специалист по охране порядка и защите персональных данных, и Никита Сергеевич ТАРАСЕВИЧ, командир МДД. В частности, как отметил Никита Сергеевич, молодежная добровольная дружина, в составе которой 24 студента, в течение отчетного периода 27 раз выходила на охрану общественного порядка на территории академии. Проведено 8 патрулирований совместно с сотрудниками райотдела милиции. Интересным проектом в рамках Союзного государства Беларусь и России следует отметить тот факт, что МДД старейшего аграрного вуза проходила стажировку в Ростове-на-Дону. Авторитет у молодежной добровольной дружины высокий, о чем говорит активное участие в ней девушек и стажеров.

По главным вопросам повестки – выполнению планов идеологической работы в первом семестре учебного года на факультетах и в ряде структурных подразделений – обсуждение проходило в открытом формате. С информацией выступили представители факультетов: механизации сельского хозяйства, агротехнологического и бухгалтерского учета. А также С.К.Исаева, заведующий библиотекой, Ж.З.Цивавия, заместитель начальника ЦСХТ и А.Б.Долженко, начальник студгородка.

С отчетами о результативности работы дисциплинарных комиссий факультетов в первом семестре этого учебного года выступили: В.А.Волынцева, заместитель декана мелиоративно-строительного факультета; О.А.Хомич, заместитель декана экономического факультета; А.И.Портной, декан факультета биотехнологии и аквакультуры.

Активное участие в работе Координационного совета приняли: А.И.Мыхлык, проректор по воспитательной работе, и Г.Н.Лукашков, проректор по безопасности и кадрам.

Итоги обсуждения подвел председатель совета А.В.Колмыков.

Соб. информ.

● союзное государство – конкурсы

«ПРИЗВАНИЕ. ТРУД. ОБРАЗОВАНИЕ»

С января по февраль 2024 года проходил II Всероссийский конкурс научных, методических, творческих работ «ПРИЗВАНИЕ, ТРУД, ОБРАЗОВАНИЕ» (к Году семьи, Десятилетия науки и технологий). Организаторами конкурса являлись: АНО «Научно-просветительский центр «Традиция»; ФГБОУ ВО «Вятский государственный агротехнологический университет», Департамент непрерывного образования; ФГБОУ ВО «Кировский государственный медицинский университет» Минздрава РФ, Педиатрический факультет; ФГБОУ ВО «Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники», кафедра философии и социологии; Историко-культурное молодежное научное общество «Самобитная Вятка».

Цель конкурса – интеграция ведомственных и общественных ресурсов для успешной профессионально-трудовой социализации личности в условиях трансформации современного общества. В конкурсе приняли участие работы из России и Республики Беларусь (347 работ).

Данный конкурс поддержали своим участием сотрудники академии: Жалевич Светлана Аркадьевна, Пискижова Светлана Николаевна, Тарасюк Марина Михайловна, Хомченко Светлана Дмитриевна, педагоги-организаторы отдела по воспитательной работе с молодежью с социальным видеороликом «ТРУДОВЫЕ ДИНАСТИИ В УО БГСХА» в номинации «Трудовая династия. Семейное дело, предпринимательство».

Работа отмечена дипломом 1 степени. Трудовая семейная династия – это гордость любого вуза, производства, любой отрасли, потому что вслед за родителями приходят дети, внуки. В ролике рассказывается о том, как жили и живут поколения династий – аграриев нашего вуза, ведь в каждой из историй есть и любовь, и забота о будущем поколении, и много чего еще, что является неотъемлемой частью жизни любой семьи.

Поздравляем победителей и желаем успехов в работе и творческих свершений!

Отдел по воспитательной работе с молодежью.



● 2024 – Год качества

ГЛАВНОЕ СОБРАНИЕ ГОДА



Фото Александра ГУРИКОВА.

14 февраля, обычный рабочий день. Но в большом зале академического Дворца культуры аншлаг. Причина понятная: у сотрудников ведущего аграрного вуза страны – Белорусской государственной орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственной академии – неподдельный интерес к результатам работы многотысячного коллектива за предыдущий, 2023 год. Напомним, что он проходил в республике под знаком Года мира и созидания. Для созидания в первую очередь всегда нужен мир. Эти два условия и были определяющими и в целом для страны, и для БГСХА, в частности. Поэтому итоговое собрание представителей коллектива академии – это не только трудовой рапорт о проделанной работе всех ее подразделений, но и мощный импульс для новых достижений.

По традиции официальная часть собрания начинается коллективным исполнением Государственного гимна Республики Беларусь. В зале среди почетных гостей – заместитель начальника Главного управления образования, науки и кадровой политики Минсельхозпрода Татьяна Ивановна БОГАТОВА, председатель Горецкого районного Совета депутатов Максим Валентинович ПОТАПЕНКО, директор РУП «Учхоз БГСХА» Алексей Викторович ДВОЙНИШНИКОВ, директор ЧУП «ВасЛес» Сергей Петрович КОКИЦ. А еще ветераны педагогического труда, чьи личные судьбы неразрывно связаны с биографией академии. Это Лариса Владимировна ПАКУШ, Алексей Иванович КУПЧЕНКО, Андрей Леонидович КИРЕЕВ. На огромном экране фамилии сотрудников, которые ушли в Вечность... Горят поминальные свечи... Объявляется минута молчания... Звучит метроном...

Слово для выступления предоставляется ректору БГСХА В.В.ВЕЛИКАНОВУ. Виталий Викторович словно «верифицирует» итоги работы коллектива вуза, широко представленные в видеопрезентации. Он благодарит всех за личный вклад в эти результаты. А еще, обращаясь к участникам собрания, призывает не сбавлять обороты, делая главный акцент в своей работе на качестве. Это именно то, чего

требует от всех Глава государства, выпускник нашей академии, Александр Григорьевич ЛУКАШЕНКО.

Высокую оценку отраслевого Министерства старейшему аграрному вузу страны дала в своем выступлении на собрании Т.И.Богатова. Татьяна Ивановна выполнила почетную миссию и вручила заслуженные награды – Благодарности Минсельхозпрода – следующим сотрудникам академии:

Елене Владимировне КАРАЧЕВСКОЙ, заведующему кафедрой математического моделирования экономических систем в АПК и Сергею Владимировичу КУРЗЕНКОВУ, доценту кафедры высшей математики и физики.

Дипломом лауреата конкурса на лучшую кандидатскую диссертацию 2023 года в номинации «Технические, военные науки и архитектура» Высшей аттестационной комиссии награжден Виталий Анатольевич ЛЕВЧУК.

Слова благодарности прозвучали на собрании и от М.В.Потапенко. Максим Валентинович вручил сотрудникам академии награды от районной власти. Благодарственным письмом Горецкого райисполкома отмечен профессионализм и добросовестный многолетний труд доцента кафедры растениеводства Сергея Сергеевича КАМАСИНА и доцента кафедры кормопроизводства и хранения продукции растениевод-

ства Владимира Ильича ПЕТРЕНКО.

Благодарностью Горецкого районного Совета депутатов отмечен труд декана факультета бизнеса и права Натальи Алексеевны ГЛУШАКОВОЙ и старшего преподавателя кафедры физического воспитания и спорта Владимира Леонидовича АКСЕНОВА.

Почетными грамотами Горецкой районной организации РОО «Белая Русь» награждены:

Светлана Николаевна ПОЧКИНА, заместитель декана по воспитательной работе факультета биотехнологии и аквакультуры и Андрей Анатольевич ГОРНОВСКИЙ, заместитель декана по учебной работе агротехнологического факультета.

В выступлении директора РУП «Учхоз БГСХА» А.В.Двойнишников звучали слова признательности альма-матер за тесную связь академической науки с аграрным производством и за огромную практическую помощь сотрудников и студентов вуза, которую они ежегодно оказывают хозяйству. Его руководитель вручил Благодарность доценту кафедры биотехнологии и ветеринарной медицины Игорю Анатольевичу Долину.

Одно из направлений деятельности БГСХА – научно-исследовательская работа. И по этому важному показателю со старейшим аграрным образованием и наукой соревноваться сложно. Проректор по научной работе Юрий Леонидович ТИБЕЦ поблагодарил

всех, кто связан с научной работой, и пожелал новых достижений. Он вручил награды победителям академических конкурсов по итогам за 2023-й год.

Дипломом 1-й степени академического конкурса молодых ученых награжден Дмитрий Андреевич ДРОЗД, заведующий кафедрой кадастра и земельного права, кандидат сельскохозяйственных наук.

Дипломом 1-й степени академического конкурса научных публикаций профессорско-преподавательского состава награждены:

В области биологических наук – Григорий Федорович МЕДВЕДЕВ, заведующий кафедрой биотехнологии и ветеринарной медицины, доктор ветеринарных наук, профессор.

В области экономических наук – Александр Анатольевич ГАЙДУКОВ, доцент кафедры экономического анализа и прикладной информатики, кандидат экономических наук, доцент.

Дипломом 1-й степени академического конкурса «Лучшее студенческое научное объединение» награждены:

В области инженерных наук – Максим Валерьевич ЦАЙЦ, старший преподаватель кафедры безопасности жизнедеятельности, руководитель СНИЛ «Ресурсосберегающие технологии переработки льна».

В области биологических наук – Марина Николаевна АРТЕМЕНКО, доцент кафедры селекции и генетики, кандидат сельскохозяйственных наук, руководитель СНИЛ «Селекционно-генетических исследований».

В области экономических наук – Светлана Николаевна КОВАЛЁВА, старший преподаватель кафедры бухгалтерского учета, руководитель СНИЛ «Бухгалтерский учет и инновации».

Дипломами 1-й степени ака-

демического конкурса «Лучший научный руководитель НИРС» награждены:

В области инженерных наук – Максим Валерьевич ЦАЙЦ, старший преподаватель кафедры безопасности жизнедеятельности;

В области биологических наук – Ольга Владимировна ПОДДУБНАЯ, доцент кафедры биологии растений и химии, кандидат сельскохозяйственных наук;

В области экономических наук – Светлана Ивановна АРТЕМЕНКО, старший преподаватель кафедры маркетинга.

Об итогах работы самой массовой в академии профсоюзной организации рассказал на собрании председатель профкома преподавателей и сотрудников Александр Николаевич ОРЕШКОВ.

Главной кульминацией собрания стала торжественная церемония награждения победителей академического смотра конкурса среди факультетов, кафедр, коллективов подразделений и служб, учебных корпусов и студенческих общежитий. Ее провели ректор В.В.Великанов и профсоюзный лидер А.Н. Орешков. (Примечание: победителей академического смотра-конкурса по итогам работы за 2023-й год смотрите в прошлом номере газеты «Советский студент»).

Незабываемую атмосферу праздника создавали на главной академической сцене таланты центра студенческого художественного творчества, которым успешно руководит Ирина Викторовна ЯКОВЛЕВА. А специальным гостем собрания трудового коллектива академии стал известный певец, кумир многих поколений Владимир УХТИНСКИЙ.

Соб. информ.

(Продолжение темы на стр.4-5).

ПУБЛИКАЦИОННАЯ АКТИВНОСТЬ УЧЕНЫХ

В библиотеке им. Д.Р.Новикова продолжается работа со 150 авторскими профилями научных сотрудников академии в информационно-аналитической системе Science Index научной электронной библиотеки eLibrary.ru с целью определения и улучшения результатов научной деятельности отдельных ученых и вуза в целом.

По традиции приводим анализ эффективности работы по публикационной активности авторов нашей организации. На 01.03.2024 г. в Science Index как авторы зарегистрировано 379 сотрудников академии. Количество публикаций сотрудников нашей организации в РИНЦ – 14 168 (8-е место среди 63 учреждений образования Беларуси), количество цитирований – 25 596 (7-е место), индекс Хирша УО БГСХА – 48 (10-е место). По показателям публикационной активности среди вузов аграрного профиля Беларуси (4 вуза) УО БГСХА остается на 2-м месте после Витебской государственной академии ветеринарной медицины.

Показатели публикационной активности сотрудников академии, которые входят в 150 авторских профилей, распределены таким образом:

– по индексу Хирша: 29 – Босак Виктор Николаевич; 23 – Мажайский Юрий Анатольевич; 17 – Персикова Тамара Филипповна; 15 – Барулин Николай Валерьевич, Сачивко Татьяна Владимировна; 14 – Великанов Виталий Викторович, Карташевич Анатолий Николаевич, Садовиков Николай Александрович; 13 – Медведев Григорий Федорович, Цайц Максим Валерьевич; 12 – Мастеров Алексей Сергеевич, Мишура Ольга Игоревна, Петровец Владимир Романович, 11 – Акулич Михаил Петрович; 10 – Курзенков Сергей Владимирович, Саскевич Павел Александрович, Серяков Иван Степанович; 9 – Астахов Василий Сергеевич, Дуктова Наталья Александровна, Желязко Владимир Иосифович, Соляник Александр Владимирович, Тарануха Владимир Григорьевич. Индекс Хирша 8 – у 7-ми сотрудников, 7 – у 12-ти; 6 – у 21-го; 5 – у 27-ми; 4 – у 43-х; 3 – у 18-ти.

– по числу публикаций в базе данных РИНЦ: 832 публикации – Босак Виктор Николаевич; 516 – Мажайский Юрий Анатольевич; 335 – Петровец Владимир Романович; 319 –

Карташевич Анатолий Николаевич; 288 – Сачивко Татьяна Владимировна.

– по числу цитирований: 6035 – Босак Виктор Николаевич; 2449 – Мажайский Юрий Анатольевич; 1740 – Персикова Тамара Филипповна; 1599 – Сачивко Татьяна Владимировна; 1275 – Карташевич Анатолий Николаевич.

Сотрудниками библиотеки ведется работа по размещению неперiodических изданий УО БГСХА (сборников научных трудов, конференций) в системе SCIENCE INDEX. С помощью программ разметки Articulus имеется возможность добавлять публикации не только 150 авторов академии, с которыми можно работать по лицензионному договору, но и публикации всех ученых, размещенные в сборниках.

Чтобы улучшить свою публикационную активность, а вместе с этим и публикационную активность всей академии с целью повышения рейтинга ученого и вуза, рекомендуется всем авторам научных публикаций повысить показатель цитирования. Для этого необходимо публиковаться в соавторстве с коллегой, имеющим высокие наукометрические показатели. Увеличить обмен ссылками с коллегами, в разумных пределах увеличить

самоцитируемость. При публикации статей необходимо указывать на то, что автор является сотрудником вуза. Только в этом случае публикация засчитывается не только автору, но и его организации. Это очень важно для увеличения рейтинга учреждения. Зарегистрированным авторам необходимо просматривать списки своих публикаций в научной библиотеке eLibrary.ru, чтобы определить, какие из отсутствующих публикаций нужно разместить на сайте в первую очередь и сообщать об этом сотрудникам библиотеки (отдел информационных ресурсов и технологий).

Авторы публикаций могут самостоятельно добавлять в РИНЦ издания, заключив лицензионный договор с Научной электронной библиотекой. Таким образом автор может разместить монографии, справочники, словари, учебники, учебные пособия, авторефераты, диссертации и патенты. Подробная инструкция по работе есть на сайте eLibrary.ru во вкладке «Авторам».

На сайте академии в разделе «Наука» сотрудниками библиотеки создана и поддерживается в актуальном состоянии вкладка «Публикационная активность авторов», где размещается полезная информация для авторов, ежемесячно обновляются списки зарегистрированных в системе Science index с указанием наукометрических индексов.

Со всеми вопросами по размещению и регистрации обращайтесь в отдел информационных ресурсов и технологической библиотеки, к. 5 (тел. 78792, e-mail: informbaa@baa.by).

Ирина ЛАТЕНКОВА,
зав. отделом информационных ресурсов
и технологий библиотеки им. Д.Р.Новикова.

2023 – ГОД МИРА И СОЗИДАНИЯ.

На 9 факультетах академии и в Высшей школе агробизнеса обучается около 7500 студентов.

Для получения общего высшего и специального высшего образования в очной форме в 2023 году зачислено 756 человек, в том числе: 617 чел. на полный срок обучения (бюджет) (84,5% от контрольных цифр приема) 139 чел. на сокращенный срок обучения (бюджет) (95,9% от контрольных цифр приема).

Для получения углубленного высшего образования в 2023 году зачислено 96 человек, в т.ч.: 30 чел. на очную форму (бюджет) – 100% от контрольных цифр приема, 64 чел. на заочную форму (бюджет) – 100% от контрольных цифр приема, 2 чел. на платной основе – 100% от цифр приема.

Для получения общего высшего и специального высшего образования в заочной форме в 2023 году зачислено 997 человек, в т.ч.: 387 чел. за счет средств республиканского бюджета (100% от контрольных цифр приема) 610 чел. на платной основе (99,2% от цифр приема).

В аспирантуре академии обучается 81 человек, в том числе 42 – на дневной форме. В докторантуре – 15 человек, из них 7 – на дневной.

Всего за 2023 год подготовлено 69 магистров, 1 427 специалистов (608 очно и 819 заочно), из которых 835 – обучались за счет средств республиканского бюджета. Все выпускники 2023 года, получившие образование за счет бюджетных средств, прибыли к месту трудоустройства.

Общая численность работников академии составляет 1457 человек, из них 382 профессорско-преподавательский состав. В академии работает 30 докторов наук и профессоров, 209 кандидатов наук и доцентов.

Учёная степень доктора наук в 2023 году присуждена: МАСИЧУ Виталию Васильевичу.

Учёная степень кандидата наук в 2023 году присуждена: МОСУРУ Сергею Сергеевичу (рук. Вильдфлуш И.Р.); ЛЕВЧУКУ Виталию Анатольевичу (рук. Шаршунов В.А.); ЖУРОВОЙ Ирине Викторовне (рук. Ефименко А.Г.); МАСИЧ Светлане Юрьевне (рук. Лозовая В.И.); ПЕТРЕНКО Алексею Владимировичу (рук. Скорина В.В.); САНДАЛОВОЙ Майе Викторовне (рук. Пугачев Р.М.); ВОЛЫНЦЕВОЙ Виктории Андреевне (рук. Бушуева В.И.); РОМАНОВУ Илье Александровичу (рук. Лихацевич А.П.); НОВИК Анастасии Леонидовне (рук. Дуктов В.П.); ЯЛАНСКОМУ Дмитрию Владимировичу (рук. Дубенок Н.Н.); БОРОВИКОВУ Алексею Александровичу (рук. Бочарников В.С.).

Ученое звание доцента в 2023 году присвоено: ПЛЕВКО Евгению Александровичу, кандидату сельскохозяйственных наук; ГАЙДУКОВУ Александру Анатольевичу, кандидату экономических наук; КЛИМИНУ Сергею Игоревичу, кандидату экономических наук; КОКИЦ Елене Валерьевне, кандидату экономических наук; КОВАЛЕВСКОЙ Лилии Ивановне, кандидату сельскохозяйственных наук; ШАМСУДДИН Людмиле Анатольевне, кандидату сельскохозяйственных наук; ШАФРАНСКОМУ Ивану Николаевичу, кандидату экономических наук; КОГОТЬКО Юрию Владимировичу, кандидату сельскохозяйственных наук; МУРЗОВОЙ Ольге Викторовне, кандидату сельскохозяйственных наук; МАЛЫШКИНОЙ Юлии Степановне, кандидату сельскохозяйственных наук; ДОБРОДЬКИНУ Александру Михайловичу, кандидату сельскохозяйственных наук.

Ученое звание доцента по итогам переезда в 2023 году присвоено: МАСИЧ Светлане Юрьевне, кандидату педагогических наук. Победителем конкурса 2023 года на лучшую докторскую диссертацию в номинации «Ветеринарные и сельскохозяйственные науки»

признан: БАРУЛИН Николай Валерьевич, профессор.

Победителями конкурса 2023 года на лучшую кандидатскую диссертацию по решению ВАК признаны: в номинации «Технические, военные науки и архитектура» ЛЕВЧУК Виталий Анатольевич, доцент; в номинации «Ветеринарные и сельскохозяйственные науки» БАЕВА Ирина Евгеньевна, заведующий лабораторией.

Стипендию Президента Республики Беларусь в 2023 году получили: доценты Лукашевич Виктор Михайлович; Бобкова Ольга Николаевна; Романевич Денис Иосифович. Аспиранты: Любезная Маргарита Викторовна; Кулешова Анна Александровна.

В 2023 году создано 32 вида научно-технической продукции: 10 сортов и гибридов; 3 новых узла и агрегата; 4 технологии; 15 рекомендаций производству.

В Государственный реестр районированных сортов и гибридов в 2023 году включено 12 сортов: земляника садовая «Готика»; люпин желтый «Муза»; чеснок озимый «Фазтон»; лук многоярусный «Пачастунак»; фасоль овощная «Мирина»; фасоль овощная «Чыжовенка»; сорта сладкого перца: «Знаходка», «Залатар», «Акадэмик»; томат для открытого грунта: «Звездопад», «Источник», «Спажытак».

Находятся в Госсортоиспытании более одного года: пшеница твердая «Михета»; люпин желтый «Соперник»; люпин белый «Лунтик», «Юлиан». Гибриды томата для открытого грунта: «Рада F1», «Мансиата F1», «Брусничный F1».

Переданы в Госсортоиспытание более одного года: пшеница твердая черри для защищенного грунта: «Бася F1», «Сорс F1», «Редлорд F1», «Оранжевый топаз». Гибрид томата для защищенного грунта: «Карагод», «Спатканне». Томат для защищенного грунта: «Гелиодар». Томат для открытого грунта: «Лилу». Перец сладкий: «Руна», «Красновал».

За 2023 год заключено 56 договоров с оплатой на сумму 1 645 тыс. руб. (131% к 2022 г.) в т.ч. 43 прямых договора с предпринимателями на сумму 1 137 тыс. руб. (140% к уровню 2022 г.)

За 2023 год преподавателями академии издано: 4 учебника, 6 учебных пособий с грифом Министерства образования, 40 учебно-методических пособий с грифом УМО, 32 курса лекций, пособия и практикумы, 55 электронных и 39 учебно-методических комплексов для самостоятельной работы студентов, 163 методических указаний и рекомендаций, 383 учебные программы, актуализировано 92 наименования учебно-планирующей документации.

Студенты БГСХА в 2023 году принимали активное участие в Республиканских и Международных конференциях. Опубликовано 1849 статей.

По результатам заседания организационного комитета 29-го Республиканского конкурса научных работ студентов высших учебных заведений Республики Беларусь из 154 работ УО БГСХА, представленных на конкурс, 62 работам присвоена 1-я категория, из них 3-м присуждено звание «Лауреат Республиканского конкурса научных работ студентов высших учебных заведений Республики Беларусь», 55 работам – 2-я категория, 26 работам – 3-я категория.

В академии функционирует 74 филиала кафедр, в т.ч. в сельскохозяйственных, перерабатывающих и иных организациях – 50, в научно-исследовательских и проектных институтах, центрах, учебных заведениях – 20, в госучреждениях – 4.

По всем формам повысили квалификацию и прошли переподготовку 1449 человек (136% к плану).

Выручка за обучение на платной

основе в Институте повышения квалификации и переподготовки кадров составила 27 948 рублей. Повысили квалификацию с получением сертификатов и свидетельств 290 сотрудников. Фактически обучено 1189 главных специалистов и руководителей из всех областей республики.

АГРОТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

В феврале-марте 2023 года на агротехнологическом факультете масштабными торжественными мероприятиями, посвященными объединению агрономического и агроэкологического факультетов.

Диссертационная работа Боевой Ирины Евгеньевны, заведующего учебно-научно-исследовательской генетической лабораторией, признана лучшей в категории ветеринарные и сельскохозяйственные науки; Бушуева Вера Ивановна, доктор с.-х. наук, профессор кафедры селекции и генетики, признана «Человеком года Могилевщины» по итогам работы за 2022 год; Шелюто-Бронислава Васильевна, профессор кафедры кормопроизводства и хранения продукции растениеводства, награждена медалью Франциска Скорины.

Организовано 6 международных научно-методических семинаров между УО БГСХА и вузами Российской Федерации.

На базе БГСХА прошел финал республиканского конкурса «АгроТРИ Беларусь», в котором приняли участие более 100 представителей из всех регионов Беларуси, а также делегация участников и организаторов конкурса из Российской Федерации. На базе академии в рамках программы финала конкурса «АгроТРИ-Беларусь» прошел бизнес-форум «Время Земли. Курс на точность».

На базе факультета прошли стажировку и обучение студенты и магистранты из Северо-Западного университета сельского и лесного хозяйства Китая.

Студенты агротехнологического факультета прошли обучение в Международной экологической школе «MOSES-2023» и в «Летней школе-2023».

Впервые в БГСХА на агротехнологическом факультете был организован совместный образовательный курс «Современное состояние и методы селекции и семеноводства в государствах-членах Евразийского экономического союза» с участием аграрных вузов России, Киргизии, Армении (от БГСХА в обучении приняли участие 37 студентов и магистрантов).

На кафедре защиты растений проведено 6 семинаров и Дней поля.

Впервые в академии факультетом был проведен осенний фестиваль «АгроФест-2023».

ФАКУЛЬТЕТ БИОТЕХНОЛОГИИ И АКВАКУЛЬТУРЫ

25-27 мая 2023 года на факультете биотехнологии и аквакультуры состоялись: XXVI Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы интенсивного развития животноводства» и XXVI Международная студенческая научная конференция, посвященная 85-летию юбилею доктора ветеринарных наук, профессора, заведующего кафедрой биотехнологии и ветеринарной медицины Григория Федоровича Медведева. В конференции приняли участие ученые и практики из Беларуси, России, Таджикистана.

На факультете издано: 2 сборника научных трудов «Актуальные проблемы интенсивного развития животноводства» и 4 номера журнала «Животноводство и ветеринарная медицина», включенных в перечень ВАК, 2 сборника материалов Международных научных конференций сотрудников и студентов.

Докторская диссертация

БАРУЛИНА Николая Валерьевича признана победителем Республиканского конкурса на лучшую докторскую диссертацию.

СОЛЯНИКУ Александру Владимировичу присвоено ученое звание профессора по специальности «Зоотехния».

МЕДВЕДЕВУ Григорию Федоровичу присвоено Почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь».

В отчетном году на кафедре ихтиологии и рыбоводства освоено новое современное лабораторное оборудование для оценки токсичности кормов и водной среды в сельском хозяйстве.

Подписано соглашение о сотрудничестве с ГАУ Северного Зауралья.

Профессорско-преподавательский состав факультета принимал активное участие в работе секции «Инновационные технологии в животноводстве и ветеринарии» Международной научно-практической конференции «Проблемы продовольственной безопасности» (EPFS 2023), проходившей под эгидой Международной академии аграрного образования (МААО).

4 группа 4 курса факультета биотехнологии и аквакультуры – лучшая группа биологического профиля.

Студенту факультета ПИРОЖНИКУ Евгению назначена стипендия специального фонда Президента Республики Беларусь.

Факультет биотехнологии и аквакультуры – победитель 71-й спартакиады студентов БГСХА.

ФАКУЛЬТЕТ МЕХАНИЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Диссертацию Виталия Анатольевича ЛЕВЧУКА «Обмолот ленточной стрелы в линии первичной переработки очесывающе-плющильным аппаратом» ВАК признала победителем конкурса 2023 года на лучшую кандидатскую диссертацию в номинации «Технические, военные науки и архитектура».

На базе факультета механизации сельского хозяйства в пятый раз прошел фестиваль профессионального мастерства «АкадемияПрофи», собравший учащихся колледжей от Городка до Пинска.

В преддверии Дня защитников Отечества прошел «Тракторный Биатлон 2023», ставший визитной карточкой не только академии, но и Горецкого района.

Парк машин факультета пополнился рисоуборочным, зерноуборочным и кормоуборочным комбайнами производства ОАО «Гомсельмаш».

Студенты факультета механизации сельского хозяйства Бобрович Владислав и Жолткевич Артём заняли второе место в Республиканском конкурсе «Лучший пахарь».

Бобрович Владислав стал победителем «ТракторШоу», посвященного 70-летию со дня выпуска первого колесного трактора, и завоевал для академии трактор «Беларус-82.1».

Декан факультета механизации сельского хозяйства Гусаров Владимир Владимирович признан «Человеком года» Горецкого района в номинации «Непроизводственная сфера».

25 июня 2023 года состоялось зрелищное первенство по скоростному вождению трактора «Belarus-рулит», посвященное 79-й годовщине освобождения Горецкого района от немецко-фашистских захватчиков.

В 2023 году открыта лаборатория технического сервиса машин.

МЕЛИОРАТИВНО- СТРОИТЕЛЬНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ

Преподаватели факультета защитили 5 кандидатских и 1 докторскую диссертацию.

Присвоено ученое звание профессора: МАСИЧУ Виталию Васильевичу – доктору педагогических наук, профессору.

Благодарностью Министра сельского хозяйства и продовольствия республики объявлена: Боровикову

Алексею Александровичу – кандидату технических наук; Другомилу Роману Александровичу – кандидату архитектуры, доценту.

За 2023 год было проведено: 6 международных научно-практических конференций; 6 научных семинаров с участием представителей аграрных вузов и колледжей; республиканский конкурс среди учащихся колледжей «АкадемСтрой-2023»; курсы по рабочей специальности «Бетонщик 3 разряда» для студентов мелиоративно-строительного факультета и лиц, отбывающих наказание в исправительном учреждении «Исправительная колония №9».

67 студентов принимали участие в стройотрядовском движении. Ребята работали как на горецких объектах, так и на объектах республиканского уровня – БЕЛАЭС, музеем в Буйничках.

ЗЕМЛЕУСТРОИТЕЛЬНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ

На землеустроительном факультете проведена секция «Оптимизация использования земельных ресурсов в системе сельскохозяйственного природопользования» Международной научно-практической конференции «Проблемы продовольственной безопасности (EPFS 2023)».

Сотрудники факультета были отмечены знаками отличия Государственного университета по землеустройству (г. Москва).

Декан землеустроительного факультета приняла участие в семинаре-совещании «Организация и контроль качества землеустроительных работ».

Студенты землеустроительного факультета приняли участие и стали призерами: областного этапа V Республиканского конкурса профессионального мастерства по компетенции «Геодезия» в УО БРУ (г. Могилев); 2-ой Международной студенческой олимпиады «ГЗК-2022. ГЕОВЫЗОВ» в ФГБОУ «Государственный университет по землеустройству» (г. Москва).

ФАКУЛЬТЕТ БИЗНЕСА И ПРАВА

1 сентября 2023 г. на факультете были открыты: лаборатория товароведения и организации коммерческой деятельности и ресурсный центр духовно-нравственного развития «Восхождение».

В торжественной церемонии открытия приняли участие Глава Администрации Президента Республики Беларусь Игорь Сергеенко, заместитель Премьер-министра Леонид Заяц, руководство области и района, представители депутатского корпуса.

Ученое звание доцента присвоено Масич С.Ю. и Климину С.И.

Кафедра социально-гуманитарных дисциплин отметила свой 100-летний юбилей.

Студенты 3-го курса специальности «Правоведение» Алексей Романовский и Сергей Шеметило – победители областного этапа Лиги дебатов.

Команда студентов специальности «Правоведение» – призёр открытого турнира УСК Республики Беларусь Могилевской области по интеллектуальным играм.

Студенты 2-го курса специальности «Коммерческая деятельность» Гайдуков Никита, Журавлев Игнат, Серяков Денис и Подскрѣбин Павел – победители Могилевского форума InvestDay и областного этапа Республиканского конкурса «100 идей для Беларуси».

В 2022-2023 учебном году проведено 10 научно-исследовательских мероприятий республиканского и международного уровня.

Студентка 3 курса Ангелина ШЕВЧЕНКО – «Лучший студент года»; студентка 4 курса Мария КАРАМАНОВА – стипендиат Специального фонда Президента Республики Беларусь и Федерации профсоюзов Беларуси; студентка 4 курса Дарья ХАРАНЖЕВИЧ – участница Республиканского Новогоднего бала.

ИТОГИ РАБОТЫ БГСХА.

ФАКУЛЬТЕТ

БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

За 2022-2023 учебный год на факультете проведено 3 международных и республиканских конференции студентов, магистрантов и аспирантов, 4 научно-практических семинара и 1 круглый стол.

На Республиканский конкурс научных работ студентов было представлено 22 студенческие работы: лауреат – 2 работы; 1 кат. – 10 работ; 2 кат. – 7 работ; 3 кат. – 5 работ.

Лауреаты – Горбачёва Виктория Александровна и Рабцевич Александра Алексеевна. Руководитель – к.э.н., доцент кафедры экономического анализа и прикладной информатики Гайдуков Александр Анатольевич.

Калацкая Светлана Васильевна, старший преподаватель кафедры финансов и контроля в сельском хозяйстве, по итогам 2022-2023 учебного года признана победителем в конкурсе «Лучший куратор студенческой группы».

Факультет занял 3-е место в студенческой спартакиаде.

1 место – женский стритбол, плавание, лёгкая атлетика; 2 место – лыжные гонки, бадминтон; 3 место – армрестлинг, стрельба, мужской баскетбол.

Команда факультета бухгалтерского учёта заняла 2-ое место в военно-спортивном празднике «Защитник Отечества».

Молодая семья факультета Никита Барановский и Юлия Кулик заняла 2-е место в Республиканском конкурсе студенческих семей «Счастливы вместе».

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ
В 2023 г. прошли мероприятия, посвященные 165-летию подготовки по специальности «Экономика» и 95-летию со дня образования экономического факультета.

Всего за отчетный период на кафедрах экономического факультета были проведены 9 республиканских и международных научно-практических конференций и семинаров. За отчетный период были проведены 2 республиканских конкурса среди учащихся учреждений среднего специального образования.

Студенты факультета награждены:

ДОВБЕНКО ЯНА

– Специальными премиями Горецкого районного исполнительного комитета и Могилевского областного исполнительного комитета в номинации «Образование». Присвоено звание «Лучший выпускник академии 2023 года».

ОЛЬГА КАРКЛИНЬ

– Почётными грамотами управления по сельскому хозяйству и продовольствию Полоцкого районного исполнительного комитета и Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь за победу в соревновании среди трактористов-машинистов, занятых на уборке урожая масличных, зерновых и зернобобовых культур, семян трав в 2023 году.

В сентябре 2023 г. в учебном корпусе №1 открыта новая аудитория в рамках экскурсионного проекта по ознакомлению с материально-технической базой.

ФАКУЛЬТЕТ МЕЖДУНАРОДНЫХ СВЯЗЕЙ И ДОВУЗОВСКОЙ ПОДГОТОВКИ

В академии обучаются 267 иностранных слушателей из 21 страны мира (Азербайджан, Армения, Грузия, Афганистан, Казахстан, Камерун, Китай, Коморские острова, Либерия, Молдова, Монголия, Нигерия, Россия, Туркменистан, Узбекистан,

Украина, Эфиопия, Судан, Эритрея).

По результатам визита в апреле месяце в провинцию Внутренняя Монголия Китайской Народной Республики были подписаны договора о сотрудничестве со следующими учреждениями образования: Профессиональный колледж бизнеса и торговли Внутренней Монголии; Технологический университет Внутренней Монголии; Университет сельского хозяйства Внутренней Монголии; Баотоуский профессионально-технический колледж легкой промышленности.

По результатам визита в декабре в провинции Сычуань, Гуйчжоу и Юньнань Китайской Народной Республики были подписаны договора о сотрудничестве со следующими учреждениями образования: Университет электронных наук и технологий Китая; Гуйянское экономико-техническое училище; Профессионально-технический колледж электронной информации провинции Гуйчжоу.

Состоялась встреча представителей академии с сотрудниками Министерства дошкольного и школьного образования Республики Узбекистан. Проведена профориентационная работа в 68 школах Ташкентской, Самаркандской, Бухарской и Навоийской областей Республики Узбекистан.

Экспорт образовательных услуг выполнен на 123,5% к доведенному показателю на 2023 год и составил 331 тыс. дол. США.

ФОНД БИБЛИОТЕКИ составляет 1 201 958 экз. За 2023 год он пополнился на 4 388 экз. книг (854 названия) и 59 периодических изданий.

Электронная библиотека (институциональный репозиторий) содержит 3584 полных текста и постоянно пополняется. Электронный каталог насчитывает более 135 тыс. записей, за 2023 год он пополнился почти на 5 тыс. записей. Количество физических посещений библиотеки с начала 2023 года – 165 362, виртуальных посещений – 65 698.

С целью повышения международного рейтинга академии и продвижения публикаций сотрудников библиотека академии активно сотрудничает с научной электронной библиотекой (НЭБ) eLIBRARY.RU.

В системе SCIENCE INDEX зарегистрировано в качестве авторов 379 ученых академии. По показателям публикационной активности академия находится в первой десятке среди 64 образовательных учреждений Республики Беларусь.

По рейтингу Webometrics в 2023 году академия заняла 1 место среди высших учебных заведений аграрного профиля Беларуси и 21 место среди вузов страны.

В мировом рейтинге среди более 30 тысяч высших учебных заведений академия занимает 6701 позицию.

Библиотека принимает участие в создании корпоративной базы данных «Ученые Беларуси», которая ведется Национальной библиотекой Беларуси совместно с библиотеками вузов страны. Это позволяет повысить рейтинг ученых Беларуси за счет цитирования в мировых информационных ресурсах.

Используя богатый книжный фонд, библиотека активно проводит массовые мероприятия. Используются как традиционные, так и виртуальные формы работы.

За 2023 год было проведено 79 массовых мероприятий по 22 темам, 180 книжных выставок.

Проведен 31 кураторский час, которые посетили 1713 человек.

В 2023 году **сборные команды БГСХА** активно выступали на: республиканской универсиаде по вольной борьбе, стритболу, самбо, теннису, бадминтону, баскетболу, гандболу, футболу, мини-футболу, пауэрлифтингу, армрестлингу, футболу, волейболу, лыжным гонкам, дзюдо; республиканских турнирах по пауэрлифтингу, армрестлингу и вольной борьбе; чемпионатах Республики Беларусь по самбо, пауэрлифтингу, дзюдо, армрестлингу, сумо; областных соревнованиях по армрестлингу, баскетболу, тяжелой атлетике, дзюдо, пауэрлифтингу и вольной борьбе.

Студентка академии выступала на международных соревнованиях по сумо в Москве, заняла 3 место.

Завоевано более 30 медалей различного достоинства.

Призёры: кубки Республики Беларусь – 6 победителей и 11 призеров; чемпионаты Республики Беларусь – 6 победителей и 14 призеров; республиканская универсиада – 1 победитель и 8 призеров; областные соревнования – 44 победителя и 71 призер.

На базе **ЦЕНТРА СТУДЕНЧЕСКОГО ХУДОЖЕСТВЕННОГО ТВОРЧЕСТВА** в 2023 г. было проведено более 120 мероприятий различного уровня, в том числе международного и республиканского.

В 15 коллективах непрофессионального (любительского) художественного творчества занято более 460 студентов, магистрантов и аспирантов академии. Из 7 коллективов, имеющих наименование «Народный любительский коллектив Республики Беларусь», в 2023 г. все коллективы успешно подтвердили наименование перед республиканской аттестационной комиссией.

Участники коллективов ЦСХТ (Фархат Рустемов и Яна Довбенко) стали финалистами 2-го сезона телевизионного проекта «Звездный путь».

ПРОФСОЮЗНЫМ КОМИТЕТОМ СОТРУДНИКОВ И ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ БГСХА организовано оздоровление сотрудников и преподавателей академии и их детей в санаториях Республики Беларусь и Российской Федерации, а также отдых детей в летних круглогодичных лагерях на территории Горецкого района. Организовано чествование ветеранов ВОВ и воинов-афганцев.

Проведена 59-я круглогодичная спартакиада «Здоровье». Организована работа бесплатной юридической консультации для сотрудников академии. Организованы экскурсии по памятным местам Беларуси. Оказана материальная помощь сотрудникам и преподавателям, в том числе – на подготовку детей к школе и многодетным матерям. Проведен международный баскетбольный турнир.

ПРОФКОМ СТУДЕНТОВ

Профактив оказал практическую и консультативную помощь студентам первого курса в адаптации к студенческой жизни с первых дней прибытия в академию.

ДОСТИЖЕНИЯ ПРОФСОЮЗНОГО АКТИВА

Марии Карамановой, студентке факультета бизнеса и права, заместителю председателя профкома студентов, назначена стипендия Федерации профсоюзов Беларуси.

Профсоюзному активу назначено 8 стипендий вышестоящих профсоюзных органов.

Профсоюзный комитет студентов провел более 15 мероприятий и акций, выступил соорганизатором более 30. В том числе 9 экскурсий по памятным местам Беларуси.

В трудовом семестре 2023 года штабом трудовых дел академии сформировано 30 студенческих отрядов численностью 375 человек: из них сельскохозяйственных отрядов – 12, производственных – 2, сервисных – 4, строительных – 6, экологических – 6.

Сельскохозяйственный отряд «Доброволец» стал победителем в номинации «Лучший сельскохозяйственный отряд Могилевской области» по итогам Трудового семестра 2023 года.

Члены Молодежной добровольной дружины академии впервые прошли обучение за рубежом.

НА БАЗЕ АКАДЕМИИ ПРОВЕДЕНЫ:

Встречи с руководителями республиканских и местных органов власти: диалоговая площадка на тему «Путь в профессию»; диалоговая площадка с руководителями государственных органов по вопросам общественно-политической ситуации в Республике Беларусь; открытый диалог с участием председателя Горецкого райисполкома М.В. Гулого и председателя Горецкого районного Совета депутатов М.В. Потапенко; информационно-просветительский проект «ЗАчетный разговор»; диалоговая площадка в формате телестоста ко Дню единения народов Беларуси и России; открытый диалог председателя облисполкома А.М. Исаченко с будущими молодыми специалистами БГСХА; встреча председателя Витебского областного исполнительного комитета А.М. Субботина со студенческой молодежью; встречи руководства райисполкомов Могилевской области со студентами, уроженцами районов.

Проведены кураторские часы, приуроченные к знаменательным датам: урок мужества «Афганистан в судьбах наших земляков», приуроченный к Дню памяти воинов-интернационалистов; урок памяти «По ком звонят колокола Хатыни...», приуроченный к Дню памяти жертв Хатыни; урок памяти «Чернобыль. Сохраняя память...», приуроченный к Дню Чернобыльской трагедии; литературно-музыкальная гостиная «Помним их имена...», посвященная 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне; тематическое мероприятие «Архитектурные жемчужины академии: нам есть чем гордиться», в рамках празднования Международного дня охраны памятников и исторических мест; реализация проекта «Историческая память академии: имена и судьбы. Продолжение».

Мероприятия по формированию здорового образа жизни. Республиканский интеллектуально-спортивный турнир «Беларусь: Единство. Независимость. Будущее».

Студенты академии приняли участие в международных проектах, в том числе реализованных на базе академии: международный молодежный военно-патриотический проект «Дорогами памяти и славы»; международный проект «Память Победы»; первый слет молодежных лидеров Могилевщины; молодежный проект «Автопоезд #Беларусь. Молодёжь. Созидание»; слёт студенческих патриотических объединений Союзного государства; республиканский общественно-политический марафон «17 граней единства» и др.

Студенты академии приняли

участие в реализации социально-культурных молодежных инициатив: республиканский праздник «Новополоцк – Молодежная столица Республики Беларусь 2023»; молодежный образовательный проект «Молодежная смена»; онлайн-встреча Молодежного крыла ПО РОО «БСЖ» академии с руководителем и лидером Белорусского союза женщин Ольгой Александровной Шпилевской; форум региональных молодежных волонтерских проектов и инициатив «ПРОПРОЕКТ»; республиканский конкурс «Всебелорусская Лига дебатов»; республиканский марафон «Волонтерство – это мы!»; мероприятие «Креатон для устойчивого развития»; республиканский конкурс «Волонтер года – 2023».

40 лучших студентов академии принимали участие в Республиканском празднике выпускников учреждений высшего образования «На крыльях мечты».

Четыре студента академии принимали участие в республиканском Новогоднем балу для молодежи с участием Президента Республики Беларусь.

Сэкономлено теплоэнергоресурсов на 183 тыс. руб. В том числе: электроэнергия – 92735 Квт/час – 24358 руб.

Всего за год освоено денег по текущему ремонту учебных корпусов и студенческих общежитий на сумму 315348,19 руб. В том числе: по общежитиям – 91 693 руб. по корпусам – 223 655 руб.

В 2023 г. **сотрудниками ботанического сада** для декоративно-цветочного оформления территории академии выращено и высажено более 100 тыс. однолетних, многолетних цветочных растений, декоративных кустарников и деревьев, сформировано 3300 кустарников и деревьев, проведена санитарная очистка дендрария на площади 14 га, размножено более 200 видов декоративных растений. Коллекционный фонд ботанического сада пополнен 110 образцами.

Ботанический сад посетило более 3000 человек. Организовано и проведено экскурсий с общим числом посетителей 1 983 человека. Снято 5 телевизионных сюжетов, популяризирующие ботанический сад и БГСХА на ведущих каналах белорусского телевидения. Разработан план озеленения агрогородка Ленино к празднику тружеников села «Дожинки». Выполнены рекомендации по благоустройству и озеленению дочернего учебного предприятия «Санаторий Нарочанка», учреждения культуры «Жилицкий исторический комплекс-музей».

В 2023 году академия принята в состав Ассоциации технических университетов, участвующих в сфере научно-технического и инновационного сотрудничества на пространстве государств – участников Содружества Независимых Государств.

Ассоциация технических университетов создана в 1993 году на базе секции технических университетов Евразийской ассоциации университетов. В настоящее время в состав Ассоциации входят 144 технических университетов России и государств – участников СНГ.

В мае 2023 года академия успешно прошла процедуру периодической сертификации системы менеджмента качества на соответствие требованиям стандартов СТБ ISO 9001-2015, ISO 9001:2015.

● академические традиции



«ТРАКТОРНЫЙ БИАТЛОН – 2024»

24 февраля на учебном полигоне академии уже третий год подряд проходил «Тракторный биатлон – 2024», посвященный Дню защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь. Если в прошлые годы это было мероприятие академическое, то в этом году биатлон собрал участников с разных уголков нашей страны. С юго-запада на северо-восток, пересекая всю нашу страну (другими словами, из Гродно в Горки), приехала на соревнования Коновега Наталья, работающая трактористом в ОАО «Гроднопромстрой». Девушка в своих кругах известна как блогер. Ведет блог «Трактористка», где рассказывает о своих трудовых буднях.

Изник Геннадий Владимирович приехал из города Борисова Минской области, Сернов Максим Станиславович – из Оршанского района Витебской области. Не оставили без внимания биатлон и представители трудовых коллективов Горецкого района: Карнаухов Денис Валерьевич (УКПП «Коммунальник»), Грищенко Алексей Викторович (РУП «Учхоз БГСХА»), Воробьев Михаил Александрович (ГЛУ «Горецкий лесхоз»).

Не мог пропустить такое мероприятие и секретарь ПО РК ОО «БРСМ» Скрипченко Никита Сергеевич. Более 50 заявок поступило на участие в тракторном биатлоне. Поэтому отбор был серьезный. Допустили к соревнованиям 20 участников, среди которых была еще одна девушка – Коршук Анастасия Михайловна, студентка 2 курса агротехнического факультета.

Такое количество участников тракторного биатлона из разных областей республики требовало и серьезной подготовки мероприятия от принимающей стороны. Радует тот факт, что не остались равнодушными и оказали огромную поддержку в подготовке мероприятия наши спонсоры:

- Белорусская партия «Белая Русь»;
- Республиканское общественное объединение «Белая Русь»;
- Частное производственное унитарное предприятие «ВасЛес»;
- Общество с ограниченной ответственностью «Сви́птрейд» сеть магазинов «Авто-Мир» и их партнёр – производитель смазочных материалов Revline;
- Унитарное предприятие «Минский парниково-тепличный комбинат»;
- Профком студентов академии;
- Первичная организация Общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи».

Готовить трассу начали задолго до соревнований. На учебном полигоне академии началось активное движение: трактор чистил снег, устанавливались вешки, натягивались заградительные ленты, которые обозначали маршрут.

Менялась погода: на смену снегу пришла оттепель с дождями. И это тоже требовало корректировки планов. Случайные зеваки, проезжая Ленинское кольцо, задавались вопросом: к чему такое оживление на полигоне? Как оказалось, это мастера производственного обучения Гавриленко Игорь Викторович, Логунов Максим Михайлович, Мастеров Александр Владимирович под руководством декана факультета начали подготовку трассы для тракторного биатлона. Ведь для участников соревнований трасса предполагалась в обновленном виде, более сложная, с добавлением новых элементов.

К тому же ожидали большого количества болельщиков. И для людей, пожелавших провести свой выходной на учебном полигоне, тоже нужно было создать условия. Подготовили смотровую площадку для зрителей. Если говорить коротко, то к началу тракторного биатлона учебный полигон выглядел красавцем: его окружали развевающиеся флаги, были натянуты баннеры, в отведенном месте расположились торговые ряды, предлагавшие присутствующим сувенирную продукцию, звучала музыка. Вился дымок от походной импровизированной кухни, где декан факультета механизации сельского хозяйства Владимир Владимирович Гусаров начинал готовить свое «секретное» блюдо. Старший преподаватель кафедры ихтиологии и рыбоводства Салтанов Юрий Михайлович со студентом 4 курса факультета биотехнологий и аквакультуры Касперовичем Никитой колдовал над приготовлением двух видов ухи. Здесь же варились гречневая каша и горячий душистый чай.

Мероприятие обещало быть захватывающим и многолюдным. С 10 часов утра был организован подвоз болельщиков. И хоть погода не очень благоприятствовала, на полигоне было много-

людно и весело. Здесь собрались студенты академии, школьники, жители города и района.

В полной готовности стояли трактора и те, кому предстояло на них соревноваться. Задачей участников тракторного биатлона было показать свое мастерство в вождении сельскохозяйственной техники и меткости стрельбы. А задачей тракторов – не сломаться, выстоять и еще раз доказать, что нет более надежной техники, чем наш отечественный трактор «Беларус».

По традиции открыл «Тракторный биатлон – 2024» председатель Горецкого райисполкома Гулый Михаил Владимирович. Михаил Владимирович подчеркнул большую роль академии в подготовке кадров для сельского хозяйства Горецкого района, поблагодарил руководство академии за подготовку такого зрелищного мероприятия. Он подчеркнул, что факультет механизации сельского хозяйства прославляет нашу академию не только в Горецком районе, но и по всей Республике Беларусь.

С приветствием к участникам биатлона и присутствующим обратились: председатель Горецкого районного Совета депутатов Потапенко Максим Валентинович, директор частного производственного унитарного предприятия «ВасЛес» Коцик Сергей Петрович, заместитель директора общества с ограниченной ответственностью «Сви́птрейд» Подшиваленко Игорь Леонович.

Перед началом соревнований главный судья Николай Сентюров и участники биатлона прошли всю трассу пешком. Николай Сергеевич показал участникам все нюансы прохождения трассы. Ведь, пройдя трассу пешком, уже знаешь, как и куда ехать, где добавить, а где, наоборот, надо сбросить газ.

Проведена жеребьевка, главный судья провел подробный инструктаж, все судьи (Евгений Плевко, Игорь Гавриленко, Максим Логунов, Роман Солодкий, Александр Мастеров, Виктория Пузевич, Сергей Глазко, Михаил Войтеховский, Геннадий Подобед и Виталий Самсонов) заняли свои места. В воздухе витало напряжение: у судейской команды – за безопасностью проведения биатлона, у участников – за прохождением полосы препятствий и стрельбу, а болельщики сгорали от нетерпения увидеть зрелище.

Сказать, что было сложно – это значит ничего не сказать. Каждый участник стремился пройти трассу быстрее и с минимальными затратами времени, а также выполнить сложную задачу: найти именно ту золотую середину по скорости прохождения полосы препятствий и результативности стрельбы. Один промах – и плюс штрафной круг, а это дополнительная минута времени к результату.

Серьезно ограничивала скорость прохождения конфигурация полосы препятствий. На пути участников встречались и змейка, и крутые повороты то вправо, то влево, и парковка задним ходом. Брызги, грязь из-под колес, дым из трубы и запах солярки разносились по всей полосе препятствий.

Лица участников после прохождения полосы препятствий выражали неподдельные эмоции: в глазах азарт, желание повторить, проехать еще раз, еще раз прогнать трактор по трассе, еще раз стрелкнуть и закрыть все мишени.

Трактор, подчиняясь умелым рукам соревнующихся, устойчиво держался на виражах, делал поворот за поворотом и нырял, нырял и опять нырял в грязь, которая с каждым кругом становилась всё более вязкой. Участники и болельщики уже делали ставки, на каком номере участника трактор сдастся и сойдет с полосы препятствий, когда же наступит тот предел прочности, перешагнув который, трактор остановится и не сможет ехать. И все же он выдержал, не сдался, не заглох, в очередной раз доказав всем присутствующим, что трактор «Беларус» – это надежный друг, который, несмотря на все горести и невзгоды, не предаст и остается в строю. Скорость, маневренность – это качества, присущие белорусской технике.

По итогам соревнований третье место занял Дмитрий Кабариха – студент 3 курса 1 группы ССО факультета механизации сельского хозяйства.

На втором месте Денис Корнаухов – мастер котельной Унитарного коммунального производственного предприятия (УКПП) «Коммунальник».

Первое место завоевал Павел Слизов – студент 4 курса 3 группы факультета механизации сельского хозяйства.

Определились победители и среди девушек, которые доказали, что могут водить трактор наравне с мужчинами.

Шальпина Елена показала лучший результат и заняла первое место, второй была студентка агротехнического факультета Коршук Анастасия, третье место у нашей гостьи Коновега Натальи.

Все участники биатлона выступили достойно. Кому-то повезло больше, кто-то потерял драгоценные секунды на трассе или при огневой стрельбе. Но никто не остался без награды. Всем участникам тракторного биатлона были вручены сертификаты, которые теперь долго будут напоминать о незабываемых мгновениях соревнования.

Ни один праздник мехфака не обходится без флага МТЗ – трактора «Беларус 3522». Только сегодня он не просто наблюдал за соревнованиями со стороны, а вместе со своим самым младшим братом «Беларус 82.1» катал детишек и их родителей на учебном полигоне, а по просьбе оператора БТ1 он еще и потанцевал. Могучий, с мотором в 350 лошадиных сил, он вращался вокруг своей оси с грациозностью балерины. За рулем этого красавца сидел мастер производственного обучения Логунов Максим Михайлович. Его умелое вождение позволило присутствующим увидеть, на что способна эта машина, как подчиняется она мастерству человека.

Для зрителей тоже была продумана программа. Постоянно держал болельщиков в курсе событий, помогал разобраться в происходящем Руслан Вишняк, выполнявший обязанности комментатора, и не уступающий ни в чем профессиональным спортивным комментаторам. Его азарт и неподдельное соперничество держали в постоянном напряжении болельщиков.

Малыши и школьники могли прокатиться на тракторе. Ведь такая возможность предоставляется маленьким горожанам не каждый день.

К тому же, как говорит ректор академии Великанов Виталий Викторович, это еще и возможность для проведения профориентационной работы. Старшие школьники имели возможность убедиться, что работа тракториста – это интересный и увлекательный процесс.

Огромным спросом в такую сырую погоду среди участников и болельщиков пользовалась уха от старшего преподавателя кафедры ихтиологии и рыбоводства Салтанова Юрия Михайловича, приготовленная им и его помощниками студентами-волонтерами. Интриги добавля-

ло «секретное» блюдо от декана Гусарова Владимира Владимировича – бограч.

Болельщики с удовольствием пили чай и подкреплялись гречневой кашей. Так по-домашнему, интересно и весело проходил «Тракторный биатлон – 2024».

Ректор академии Великанов Виталий Викторович вручил победителям заветные медали.

Декан факультета вместе с секретарем БРСМ вручили сертификаты и ценные подарки всем участникам тракторного биатлона.

Безусловно, «Тракторный биатлон – 2024» и участникам, и зрителям запомнится надолго!

Мероприятие прошло на высоком уровне, масштабно, красочно. И в этом большая заслуга тех людей, чей труд остался за кадром, но без которого не было бы яркого праздника. Это подготовка трассы мастерами производственного обучения Гавриленко Игорем Викторовичем, Логуновым Максимом Михайловичем, Мастеровым Александром Владимировичем. Подготовка огневого рубежа. Это работа по подготовке тракторов к соревнованиям заведующей лабораторией Миронова Виталия Сергеевича, труд ответственного за спортивную работу на факультете Сентюрова Николая Сергеевича, заведующего производственными мастерскими Искрова Виктора Михайловича и всего коллектива мастерских, старшего преподавателя кафедры сельскохозяйственных машин Гусарова Ивана Владимировича, отвечающего за подготовку площадки, а также студентов-волонтеров 3 курса: Плакшина Максима, Иванова Игоря, Зиновика Романа, Кабариха Дмитрия, Лаубаха Евгения, Шика Андрея, Конухова Кирилла, Петровича Игоря, Норивончика Павла, Воронова Романа, Курловича Егора, Латушкина Артема, Годунова Даниила, Ивлева Даниила, Анищенко Максима, Кириченко Максима, Бортика Юрия, Клемезя Никиты, Подольского Владимира, Рябикова Андрея, Шлапачева Евгения, братьев Владислава и Вячеслава Сухаревских, Максимова Дмитрия и многих других, чей труд помог сделать праздник запоминающимся. Огромную помощь в подготовке мероприятия оказала проректор по воспитательной работе Мыхлык Алеся Ивановна. Координировал всю работу по подготовке и проведению «Тракторного биатлона – 2024» декан факультета механизации сельского хозяйства Гусаров Владимир Владимирович.

Факультет механизации сельского хозяйства благодарит за оказанную помощь в проведении тракторного биатлона ректорат академии, РОО «Белая Русь», профком студентов академии и Белорусский Республиканский Союз Молодежи, а также всех спонсоров, чье участие сделало праздник запоминающимся.

Тракторный биатлон закончился. Зрители и участники довольные расходились с полигона, обсуждая ход мероприятия. А к вечеру на телевизионном канале БТ1 в выпуске новостей уже рассказали о празднике, проведенном в городе Горки. О нем сообщили читателям газета «СБ. Беларусь сегодня» и телеграфное агентство БелТА.

А по всем социальным сетям разлетелись видеоролики, отражающие события прошедшего дня. Благодаря разветвленной паутине Интернета на празднике виртуально смогли побывать тысячи жителей нашей страны и зарубежья. А еще о нем рассказали в своих видеоблогах известные в нашей стране блогеры: Даргелъ Руслан, Коновега Наталья, Карпицкий Дмитрий.

А руководство академии и факультета механизации сельского хозяйства уже продумывают планы превращения «Тракторного биатлона – 2025» из открытого республиканского первенства в соревнования международного масштаба.

Владимир ГУСАРОВ,
декан факультета механизации
сельского хозяйства.

● гордость академии

«НЕТ ТЕХ ВЫСОТ, КОТОРЫХ НЕ ДОСТИГЛИ БЫ БЕЛОРУСКИ»

5 марта состоялась встреча Президента Республики Беларусь Александра Григорьевича Лукашенко с активом ОО «Белорусский союз женщин», на которую съехались представительницы прекрасной половины человечества с разных регионов Беларуси. В составе делегации Могилевской области была Лариса Владимировна Пакуш, Чрезвычайный и Полномочный посол Республики Беларусь, первый председатель областного союза женщин, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономической теории УО БГСХА. Президент сразу заявил, что готов к открытому и честному разговору: «наша сегодняшняя встреча, возможно, по каким-то вопросам будет определяющей». «Белорусские женщины – настоящие труженицы. Вы вносите значительный вклад в экономику страны, реализуете себя во всех отраслях, в том числе в высокотехнологичных и инновационных секторах. Нет тех высот, которых не достигли бы вы – белоруски!» – отметил Глава государства.

Эти слова в полной мере относятся к Ларисе Владимировне Пакуш, которая прошла путь от ассистента до заведующей кафедрой, профессора. С 1997 г. по 2006 г. работала Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Беларусь в Республике Казахстан. В 2006–2007 гг. возглавляла деканат экономического факультета академии. С 2007 г. по 2009 г. работала в Академии управления при Президенте Республики Беларусь, Белорусском государственном аграрно-техническом университете (проректор по научной деятельности, проректор по учебно-воспитательной работе).

В настоящее время Лариса Владимировна Пакуш возглавляет Совет по защите кандидатских диссертаций при Белорусской государственной сельскохозяйственной акаде-

мии К 05.30.01. Она – редактор журнала «Проблемы экономики» (БГСХА), член редколлегии научно-методического журнала «Вестник Могилевского государственного университета им. А. Кулешова».

Лариса Владимировна – почетный профессор Северо-Казахстанского университета, академик Международной академии информатизации, Международной академии аграрного образования.

Л.В. Пакуш награждена нагрудным знаком Национальной академии наук Республики Беларусь, 10 медалями, орденом «Достык» II степени Республики Казахстан.

За многолетнюю плодотворную работу, высокий профессионализм, выдающиеся достижения в научно-педагогической деятельности, организаторской и практиче-

ской работе Чрезвычайный и Полномочный посол Республики Беларусь, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономической теории Белорусской государственной орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственной академии Лариса Владимировна Пакуш награждена медалью «За трудовые заслуги», которую по уже сложившейся доброй традиции Президент ей вручил в преддверии 8 Марта.

Профессиональный подход к решению сложных проблем, человеческие качества помогли Ларисе Владимировне обрести авторитет и уважение среди коллег и студентов в нашей стране и за рубежом. От всей души поздравляем Ларису Владимировну с заслу-



Фото Дарьи ЭВЕРС.

женной наградой и желаем крепости духа, отменного здоровья и неиссякаемой энергии. Пусть сбываются мечты, умножаются возможности, успешно идут все

дела и хватает сил и энергии для новых свершений!

Ирина ШАФРАНСКАЯ,
декан экономического факультета.

● Союзное государство: сфера образования

ПРОФОРИЕНТАЦИЯ И СТАЖИРОВКА

Делегация Белорусской государственной сельскохозяйственной академии побывала на Петербургском тракторном заводе, где ознакомилась с современным производством, а также обсудила тему стажировки преподавателей и студентов вуза на предприятии. Планируется, что уже в этом году студенты факультета механизации сельского хозяйства БГСХА смогут пройти практику на заводе, который производит мощную сельхозтехнику.

В совещании участвовали ведущие аграрные вузы Беларуси и России – БГСХА и БГАТУ, Башкирский, Кубанский, Белгородский и Санкт-Петербургский аграрные университеты, а также представители Союза промышленников «Прогресс», Петербургского тракторного завода и ОАО «Гомсельмаш». Одной из тем стало взаимодействие производственных предприятий и аграрных и машиностроительных вузов и ссузов, обмен опытом в странах-участницах Союзного государства. Первый проректор БГСХА Андрей Колмыков рассказал, что накануне пять преподавателей академии прошли на базе завода недельную стажировку, где познакомились с современными технологиями машиностроения:

– Во время второго визита состоялась рабочая встреча и международная научно-практи-

ческая конференция под эгидой Союза промышленников. Посетили цехи, где производятся элементы трактора «Кировец» двух линеек: мощностью до 250 и 430 лошадиных сил, а также сборочный конвейер. Это современная машина, где используется система навигации, как и у нас на технике Минского тракторного завода, а также инновационные решения при производстве. К слову, завод в Санкт-Петербурге сотрудничает с предприятиями Минска и Гомеля. Затем прошло само заседание, на котором рассмотрели вопросы подготовки кадров, стажировки преподавателей. У БГСХА есть опыт такой работы, наши ребята проходят зарубежную практику на базе российских вузов. К примеру, будущие специалисты рыболовства стажировались в Дмитровском рыбохозяйственном технологическом институте, на одном из предприятий



Карелии, в направлении землеустройства, геодезии и кадастра взаимодействуем с Московским Государственным университетом по землеустройству, сотрудничаем с Российским государственным аграрным университетом – МСХА имени К.А. Тимирязева.

В ближайшее время будет разработан рабочий план и программа взаимодействия. Планируется, что уже в этом году первые студенты БГСХА от-

правятся на практику в Санкт-Петербург. Интересный опыт российских коллег и в том, что на базе Кировского завода функционирует ссуз, добавил Андрей Колмыков:

– В нем готовят специалистов для своего же предприятия. Ребята обучаются на современных станках, которые задействованы на производстве комплектующих для тракторной техники. Операторы этих станков – люди, которые должны

владеть программным обеспечением, управлять технологическими процессами. В связи с этим и организовали на базе Кировского завода колледж, где обучают ребят. Выпускники работают непосредственно на самом заводе. Этот опыт может быть интересен и Беларуси.

Татьяна СЕДУНОВА,
Фото БГСХА.

Источник – сайт SB.BY от 05.03.2024 г.

● профориентация

«ОБРАЗОВАНИЕ И КАРЬЕРА»



С 1 по 3 марта учреждение образования «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия» принимала участие в 21-й специализированной выставке в Минске для школьников, студентов и их родителей «Образование и карьера», на которой можно было определиться с будущим учебным заведением и выбрать актуальную профессию.

Представители УО БГСХА познакомили потенциальных абитуриентов с академией, провели мастер-классы, деловые игры, консультации по вопросам обучения, организации вступительной кампании (особенностях приема на условиях целевой подготовки, конкурсах, проходных баллах и т.д.).

На торжественном закрытии выставки учреждение образования «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия» отмечена дипломом участника, который был вручен начальнику отдела профориентационной работы Николаю Ивановичу Кудрявцу.

Отдел профориентационной работы.

ФОРУМ ПОСЛОВ ЦУР

С 21 по 23 февраля 2024 г. на базе Республиканского молодежного центра прошел образовательный форум для Молодежных послов ЦУР и их дублеров. Форум проводился в рамках реализации проекта международной технической помощи «Поддержка усилий Республики Беларусь в национализации и локализации Целей устойчивого развития». Организаторами Форума выступили Министерство образования Республики Беларусь, Координационный центр «Образование в интересах устойчивого развития» БГПУ, Республиканский молодежный центр и ЮНИСЕФ в Беларуси.

В первый день Форума Молодежным послам ЦУР и их дублерам были предложены активности на командообразование, а также интерактивная лекция «Цели устойчивого развития: достигнем вместе», в ходе которой студенты познакомились с историей становления и принципами концепции устойчивого развития, узнали о глобальных проблемах, стоящих перед человечеством, обсудили потенциал реализации молодежных инициатив.

Программа второго дня Форума включала тематический семинар «Динамика достижения ЦУР в Республике Беларусь» и методический интенсив, включавший серию интерактивных приемов, деловых и ролевых игр, которые можно использовать для продвижения Целей устойчивого развития в молодежной среде. Наибольший интерес участников Форума вызвали приемы «ПОПС-формула», «Ассоциации», «Воздушный шар», «Сделай шаг вперед». Модератором всех образовательных мероприятий выступила начальник Координационного центра «Образование в интересах устойчивого развития» УО «Белорусский государственный педагогический университет им. М.Танка» Инесса Владимировна Зубрилина. Молодежные послы и дублеры ЦУР посетили и познакомились с деятельностью Республиканского волонтерского центра, Республиканского центра экологии и краеведения, Республиканского центра развития инклюзивного образования.

Финальным мероприятием Форума стала диалоговая площадка с заместителем Министра образования Республики Беларусь Александром Владимировичем Кадлубаем, в ходе которой в торжественной обстановке студентам были вручены отличительные знаки Молодежных послов ЦУР. УО «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия» на Форуме представлял студент 3-го курса экономического факультета Павел Воронов.

Декан экономического факультета выражает уверенность, что Павел Воронов приложит все усилия для продвижения Целей устойчивого развития в Республике Беларусь.

Ирина ШАФРАНСКАЯ, декан экономического факультета.



● культурные традиции академии

ВЕСЕННИЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ПОДАРОК

29 февраля во второй половине дня фирменный академический автобус взял курс на север, в культурную столицу нашей Родины – город Витебск, который более трех десятков лет знают во всем мире как столицу Международного фестиваля искусств «Славянский базар». Рейса «Горки-Витебск-Горки» нет в расписании регулярных автобусных маршрутов. Но это не мешает представителям ведущего аграрного вуза страны – Белорусской государственной орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственной академии – в течение календарного года совершать культурные «паломнические туры» на родину «Славянского базара в Витебске». Эта традиция появилась благодаря инициативе профкома преподавателей и сотрудников при поддержке руководства БГСХА.

В этом году, как известно, Международный фестиваль стартует 11 июля. Но столица славянской культуры уже давно живет по своему особому расписанию. Тех, кто приезжает в Витебск впервые, поражает всё. И буквально на каждом шагу. Не буду отвлекать внимание описанием впечатлений. Собственно говоря, в Витебске надо бывать как можно чаще.

А пассажиры автобуса – представительницы разных структурных подразделений академии – ехали в Витебск на сольный концерт генерального директора государственного учреждения «Центр культуры «Витебск» Глеба ЛАПИЦКОГО. И такая традиция также входит «в моду», потому что подобные поездки – знак внимания и уважения руководства к прекрасной женской половине. «На дорожку» пассажиров, а в их лице всех женщин нашего

аграрного вуза, тепло поздравили с весенним праздником 8 Марта ректор Виталий Викторович Великанов, профсоюзные лидеры Александр Николаевич Орешков и Константин Викторович Борель. В ответ слова благодарности за внимание к женщине в стране и в академии прозвучали из уст дуайена (старейшины) белорусского дипломатического корпуса, доктора экономических наук, профессора Ларисы Владимировны Пакуш.

А теперь о поездке и об исполнителе Глебе Лапицком. Его знают у нас в стране и за рубежом как директора Международного фестиваля искусств «Славянский базар в Витебске». Фестивалю уже больше трех десятков лет, но Глеб Александрович лишь третий по счету его руководитель. Как говорят в народе, Бог троицу любит. Глеб не обделен божествен-

ной лаской. Обладает прекрасным голосом и обаянием, что, несомненно, притягивает к нему слушателей. Он не может каждый год отмечать свой личный день рождения, поскольку родился 29 февраля. Поэтому талантливый исполнитель придумал удачный творческий проект для встречи со своими зрителями. И в последний день зимы Глеб Лапицкий проводит в Витебске свои сольные концерты, которые проходят с аншлагом. В этот раз он выступал на сцене областной филармонии в кругу своих родных, друзей и многочисленных зрителей. Весь вечер в зале царила атмосфера весеннего праздничного настроения.

Пока ехали, захотелось найти в Интернете нечто такое, что могло бы и удивить, и, возможно, порадовать музыкальных гурманов. А еще лучше – связать бы это с нашей академией. Представьте себе – «паутина» знает всё!

В современной независимой Беларуси фестиваль «Славянский базар в Витебске» стал не только национальным брендом, как и БГСХА, но и международной площадкой славянских искусств. Фестиваль длится всего неделю, а запоминается его участникам и гостям надолго. Главный слоган фестиваля, его девиз: «Через искусство – к миру и взаимопониманию» в настоящее время актуален, как никогда.

Оказалось, что и рождение фестиваля в этом областном центре, и его международ-

ный успех во многом связаны с... выпускниками нашей академии. С кем конкретно? Например, с именем бывшего первого секретаря Витебского обкома КПСС, известного государственного и партийного деятеля, дипломата (в 1997-2006 гг. он был Чрезвычайным и Полномочным послом Республики Беларусь в Российской Федерации)... Многие уже догадались, что речь идет о Владимире Викторовиче Григорьеве, который закончил БГСХА в 1969 году, и в 1986-1991 годах возглавлял Витебский обком партии. Именно он взял тогда на себя обязательство построить амфитеатр в сжатые сроки. И всё получилось: амфитеатр под открытым небом в городе на Западной Двине был построен за полгода. Начиная с 1992 года, здесь проходит ежегодный фестиваль славянских искусств, получивший международный статус.

Ну, а самым главным «хранителем» «Славянского базара в Витебске» все эти годы является, конечно же, белорусский национальный лидер, один из знаковых выпускников нашей академии, Александр Григорьевич Лукашенко.

Вывод напрашивается сам собой. Всё, чего добилась современная Беларусь за короткий по историческим меркам период своей независимости – не только повод для гордости белорусского народа. Но и объединяющее разные поколения белорусов желание беречь и приумножать под мирным небом наши достижения.

Лена ГОНЧАРОВА.

ПРАЗДНИК МОЛОДОСТИ, МИРА И ДРУЖБЫ

В Сочи завершил работу Всемирный фестиваль молодежи



В недавние выходные в Минске на столичном железнодорожном вокзале тепло и торжественно встречали белорусскую делегацию, принимавшую участие во Всемирном молодежном фестивале в Сочи. Он проходил на федеральной территории «Сириус» с 1 по 7 марта и собрал под свои знамена 20 тысяч участников в возрасте от 18 до 35 лет из 188 стран мира.

Делегация Республики Беларусь была на этом международном форуме одной из представительных – 630 юношей и девушек из всех регионов нашей страны.

Ведущий аграрный вуз – Белорусскую государственную орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственную академию – на Всемирном молодежном фестивале представляли: Владислав БОБРОВИЧ, студент факультета механизации сельского хозяйства; Екатерина БУГРОВА, магистрант агротехнологического факультета; Павел ВОРОНОВ, студент экономического факультета; Егор ЛИСОВСКИЙ, студент агротехнологического факультета и Анна ЛИХТАРОВИЧ, студентка факультета бизнеса и права.

Этот яркий, интернациональный молодежный форум, говоривший все эти дни на многих языках мира, проводился по инициативе Президента Российской Федерации Владимира Путина, который также встретился с его участниками.

На протяжении недели небольшой городок в Краснодарском крае

на берегу Черного моря, названный именем самой яркой на ночном небе звезды Сириус из созвездия Большого Пса, жил по-особому, фестивальному расписанию. А сам Сириус, основанный в июле 2020 года, в марте 2024-го получил заслуженный статус Города молодежи мира. За время Всемирного фестиваля здесь прошло более 800 различных мероприятий. В работе 55 площадок принимали участие 1,5 тысячи спикеров, почти 5000 волонтеров, выступили 3 тысячи артистов и 500 спортсменов.

Наша белорусская делегация, которую везде встречали восторженно, с интересом и уважением, принимала участие в разных мероприятиях, в том числе и в шестви молодежи мира. Закончился Всемирный фестиваль многонациональным хороводом, во время которого были продемонстрированы и традиционные белорусские костюмы.

Несмотря на то, что на форуме были представлены самые различные по тематике диалоговые площадки, объединяющим молодежь разных континентов и стран был диалог о Мире.

Слово «мир» очень многогранное и всеобъемлющее. Мы являемся свидетелями того, как порой бывает трудно договориться по политике. Но Всемирный фестиваль молодежи в российском Сириусе станет именно той открытой диалоговой площадкой, у которой большое мирное будущее.

Впечатлениями о форуме студенты академии – старейшины аграрного образования и науки Союзного государства Беларуси и России – еще долго будут делиться со своими сверстниками на факультетах, в группах, соцсетях, расширяя тем самым количество единомышленников, настоящих патриотов страны.

Лена ГОНЧАРОВА.

Предлагаем отзывы участников Всемирного фестиваля молодежи.

Егор ЛИСОВСКИЙ, студент агротехнологического факультета:

– Во-первых, хочу поблагодарить БГСХА за возможность побыть на масштабном мероприятии для молодежи такого уровня. За неделю проживания в городе Сочи и участие в фестивале я смог завести новых знакомых из самых разных стран, чему очень сильно рад! А также получить бесценный опыт в различных сферах. Улучшил свои навыки и приобрел новые. Кроме этого, у меня появились новые мечты и цели, к которым я буду упорно идти! А те эмоции, которые я испытывал на протяжении всего фестиваля, не передать словами!

Анна ЛИХТАРОВИЧ, студентка факультета бизнеса и права:

– Впечатлений море! Запомнилось всё, начиная от людей, которые помогли, оказывали поддержку всем, кому она была необходима, и заканчивая праздничной атмосферой фестиваля в целом. Побывать на таком масштабном мероприятии и было тем самым опытом, о котором, казалось бы, мечтает каждый. Я очень рада, что оказалась в числе этих людей.

Отдельное спасибо хочется сказать нашей академии. В дальнейшем будет стимул стараться еще больше, чтобы не только повторить, но и превзойти такую значимую поездку.

(Фото предоставлены Егором ЛИСОВСКИМ).

ВЛАДЕЛЬЦЕВ ГАРАЖЕЙ, находящихся в ПГК «Белый ручей», просим обратиться к председателю за подтверждением о включении в списочный состав. Тел. 8-029-246-61-96.

(ЧЕРНЕНКО Олег Николаевич).
УНП 790108900.

Советский
Студент

Редактор
Людмила Гончарова

Учредитель –
учреждение образования
«Белорусская государственная
сельскохозяйственная академия»
Выходит два раза в месяц

Газета зарегистрирована
в Министерстве информации РБ
8 февраля 2010 года
Регистрационный номер 1230

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за подбор и точность приведенных фактов, цитат, экономических данных, личных имен и другой информации.

Редакция может печатать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
БГСХА, корпус №10,
аудитория 562.
213407, г. Горки
Могилевской области
(8-02233) 78-331
sovstudent@baa.by

Газета отпечатана в
УПКП «Могилевская
облтипография»
им. Спиридона Соболя.
г. Могилев,
ул. Первомайская, 70.
Объем 2 п.л. Тираж 1080 экз.
Заказ 2271.